

儿童在前 向阳而生

门头沟区举办庆祝“六一”国际儿童节活动

本报讯(记者 闫吉 谢琪锦)5月31日,“儿童在前 向阳而生”门头沟区庆祝“六一”国际儿童节暨门头沟区儿童友好城市建设推进会在潭柘寺镇檀谷·慢闪公园举行。市妇联副主席陈延平,团市委副书记陈光旭,区委副书记、区长吕晨飞,区委副书记、政法委书记王建华与全区少年儿童代表共庆“六一”国际儿童节。

活动现场,播放了《儿童在前 向阳而生》宣传片,发出“儿童友好城市建设”建设倡议,发布儿童友好资源地图,展示我区儿童友好空间。孩

子们为儿童友好资源单位颁牌,市、区领导和幼儿代表共同发布“儿童在前”logo,推动儿童友好城市创新实践。启动仪式后,市、区领导在活动现场共同参观了“儿童在前”自主游戏和十佳“红领巾提案”活动成果展示。

此外,活动现场恰逢中国国际新闻中心外国记者到我区进行沉浸式体验生态涵养区发展参访,记者团成员和孩子们一同交流互动,共同欢度节日。

一位教师说:“我们倡导让孩子们向研究者学,向实践者学,这些都是需要孩子们走出校园,到社会、大自然当中去体验。”

近年来,我区努力营造全社会关爱儿童成长的良好氛围,实施五项举措推进儿童友好城市建设。同时,通过打造“红领巾学院”少先队工作品牌,探索“红领巾提案”机制,让每一名少先队员都能“被看见”,让每一个诉求都能“被听见”。在学前教育方面,我区放手开展“自主游戏”,打造学前教育品牌,在全市范围内率先完成全部普惠性幼儿园“转普”,并持续以“儿童在前”引领幼儿园高质量发展。

区委教育工委书记、区教委主任曹彦彦说:“我们一起来攻克下一个难

题,就是‘儿童在前’,真正找到他的需求并且提供最合适的帮助。比如说,我们会误以为孩子希望得到更多、更复杂、更昂贵的玩具,但其实孩子需要更简单、更低结构的玩具,因为越简单的玩具越有利于他创造性思维的发展。”

今后,我区将继续打造“政府、家庭、学校、社会”协同发力的多元共育环境,倡导社会各界协同共建“儿童友好城市”,鼓励家长和社会各界人士都参与到儿童教育中来,为孩子们提供更多学习机会和成长空间。

区领导张翠萍、杨建海、王培兰、贾卫东参加活动。

区领导部署 推进乡村振兴示范创建工作

本报讯(记者 何依锋)近日,区委副书记、区长吕晨飞听取我区乡村振兴示范创建整体情况以及雁翅镇“雁翔云谷”示范片区、妙峰山镇水峪嘴示范村创建进展情况汇报,部署推进相关工作。区委副书记、政法委书记王建华出席。

吕晨飞强调,全区各相关部门、镇街要以习近平总书记在北京河北考察灾后恢复重建工作时的重要讲话精神为遵循,加快各项基础设施建设进度,高标准推进乡村振兴示范创建工作,同步推进、分头实施好乡村振兴试点项目,不断完善各环节流程,确保工程质量和进度。要不断拓宽工作视野,下大力气引进人才,努力实现可持续发展,特别是在旅游产业发展方面要做好文旅招商工作,将我区旅游资源进行线上线下推广,将各部门的旅游资源向乡村振兴示范项目整合,吸引更多企业助力地区文旅产业高质量发展。要统一思想、认真谋划,有序实施示范项目,认真对照产业振兴、村庄环境、资产管理、农民增收等方面要求,全力破解瓶颈,交出新的答卷。要加强党建引领,建强村“两委”班子,进一步解放思想,广泛动员村民积极参与乡村振兴各项建设当中,全力打造美丽乡村,不断增强山区百姓的获得感、幸福感,真正将示范项目做成“百千工程”北京样板。

区领导马强参加会议。

永定河珠窝、落坡岭水库 水毁修复主体工程全部完工

本报讯5月25日,永定河珠窝、落坡岭水库水毁修复主体工程全部完工,为首都北京及下游河道安全平稳度汛提供了有力保障。

珠窝水库、落坡岭水库是永定河山峡段干流上仅有的两座控制性防洪水库,在海河“23.7”流域性特大洪水中,两座水库有效拦蓄洪水、削减洪峰,最大限度减轻下游防洪负担,保护了沿线人民群众生命财产安全。但两座水库大坝也遭受了不同程度的损毁。

为尽快恢复水库防洪能力,保障首都防洪安全,洪水过后,永定河流域公司严格贯彻落实北京市委、市政府“一年基本恢复、三年全面提升、长远高质量发展”的灾后重建总体要求,立即启动两座水库水毁应急修复工作。2023年9月28日,“两座”水毁修复实施方案得到北京市发展和改革委员会批复,10月29日工程全面开工建设,主要对两座水库进行清淤疏浚、修复大坝和闸墩混凝土、修复闸门和启闭机等金属结构以及不稳定边坡处理等。

工程建设过程中,永定河流域公司严格落实上级单位有关要求,组织各参建单位通力协作,并邀请行业内水利专家现场指导,通过采取优化实施方案、合理调整建设时序、多专业工序协调配合、科学增加资源投入、倒排工期每日调度、开展劳动竞赛等多种措施,克服水下清淤方量大、工期多工期紧、各专业交叉施工、暴雨寒潮天气等诸多困难,在保证安全生产、质量环保的前提下,全力推进两座水库水毁应急修复施工。

目前,两座水库水毁修复主体工程全部完工,累计清淤60万方,更换闸门19扇、启闭机16台,完成大坝主体混凝土修复等。配套附属设施等零星工程正在收尾施工阶段。两座水库已具备防洪度汛条件,进一步筑牢了洪水防御屏障,为首都北京和流域下游安全度汛奠定了坚实基础。

来源:北京日报客户端



门头沟出台 扶持实体书店暂行办法

本报讯5月28日,门头沟区正式出台《门头沟区扶持实体书店暂行办法》,以鼓励和支持实体书店健康发展为目标,提出了实体书店扶持的扶持方向和范围、扶持方式及标准、扶持资金申报与管理、监督检查等一系列举措和要求。

实体书店是重要的文化设施和文明载体,在推动全民阅读、建设书香社会、巩固先进文化传播阵地、促进文化产业发展、繁荣文化市场等方面具有重要作用。为进一步促进实体书店健康发展、提质增效,2023年以来,区委宣传部会同区文旅局多次开展实地调研、座谈交流等相关工作,充分汲取实体书店与各相关单位意见建议,研究制定了《门头沟区扶持实体书店暂行办法》。《暂行办法》明确了设立门头沟区实体书店专项扶持资金,对实体书店的店面规模、图书数量、依法经营情况、安全生产情况等扶持申报条件,以及资金使用方向进行了明确,并结合实体书店经营中面临的问题,对实体书店的开办、“四进”、运营、特色服务、示范引领5个方面进行扶持,以此促进实体书店数量增长,并重点打造服务于产业园区、商圈、商务楼宇、A级景区和“门头沟小院”精品民宿群等文化场所的实体书店。

下一步,门头沟区将以《暂行办法》出台为契机,创新实体书店建设发展模式,推动实体书店与多种业态融合,提升实体书店信息化、标准化、服务化水平,聚力打造区域文化亮点,构建多元化文化阅读空间,助力“书香京城”建设。

区委宣传部(供稿)

共鉴文旅产业发展新活力 外国记者走进北京门头沟



本报讯5月31日,北京外交人员服务局、门头沟区政府联合举办“中国国际新闻中心外国记者走进门头沟”专场活动,来自赞比亚、匈牙利、纳米比亚、蒙古等国的45名外国记者走进门头沟,感受门头沟焕新魅力,见证文旅产业发展的生机与活力。

在潭柘寺镇檀谷商圈,外国记者们漫步于洛嘉儿童自然探索中心、复古生活美学空间旧物仓等店铺,深度体验檀谷商圈国际化的生活环境和友好的社区氛围,充分感受这里慢享生活的山间趣味。记者们纷纷点赞门头沟潮流商圈的独特魅力,来自阿尔巴尼亚的记者约娜·哈希亚(Jona Hasija Albania)点赞中国的日新月异,“中国不同的领域每天都有新鲜的事等我们去探索,今天是产业,明天是文化,后天是历史,大后天是区域企业……”

在青山环抱,溪流潺潺的慢公园

里,记者们参观体验了门头沟区举办的“儿童在前、向阳而生”六一儿童节主题活动,孩子们热情邀请外国记者一起参与拼插、角色扮演、艺术与科学探究的游戏体验环节。丰富有趣的活动以及孩子们热情大方的表现,让记者们不仅感受到传统节日的浓厚氛围,还深入了解门头沟地区文化和教育成果。来自巴基斯坦的米尔·萨莱姆·汗·杰格赛(Mir Salam Khan Jagezai)和孩子们一起玩得特别开心,“他们好可爱,让我想起自己的孩子。”

随后,记者们参观了千年古刹潭柘寺,景区内大小殿宇错落有致,布局严谨,气势磅礴,其独特的建筑风格和文化底蕴吸引了记者们的目光,他们深刻感受到潭柘寺的历史韵味和现代魅力,也期待门头沟区文旅产业能够不断发展,吸引更多游客前来参观。老挝国家广播电台(LNR)新闻处副主任佩沙蒙·蓬沙希(Phetsamone Phongphayosith)信仰佛教,他喜欢拜访中国的各个寺庙,为自己的家人和朋友祈求好运。

北京门头沟位于西山永定河文化带和长城文化带交汇点,古迹相连、文脉相传,是首都重要的文化大区和文化



物大区,琉璃烧制技艺更是在2008年被列为第二批国家级非物质文化遗产名录。下午,记者们来到龙泉镇琉璃渠村金隅琉璃文化创意产业园,感受工业遗存与千年琉璃文化交织的“琉璃”光溢彩,在隧道窑展厅参观非遗文创市集的精美作品,在琉璃生产研发中心近距离观看匠人们的古法琉璃制作过程,沉醉于中国文化的深厚魅力。

保加利亚《24小时报》(24chasa)记者帕弗莱塔·达维多娃(Pavleta Davidova)赞叹中国将历史与现代结合的方式,她认为中国注重保护历史,传统得到延续是非常重要的。来自萨摩亚《萨瓦利报》(Savali Newspaper)的记者莱奥塔·马克·约翰·曼布雷(Leota Marc John Membrere)认为中国保护文化遗产,让文化遗产再活千年,这是世界可以借鉴中国的地方。

作为首都的西大门和重要发展门户,门头沟区承载着北京城市总规赋予的生态涵养重任,是全市距离中心城区最近的生态大区。近年来,门头沟区坚持“生态立区、文化兴区、科技强区”发展战略,通过保护自然生态环境、传承历史文化底蕴、推动产业转型升级,正展现出蓬勃发展的生机与活力,为首都西部地区的可持续发展注入新的活力。

来源:中央广电总台国际在线微信公众号

家家贡献拿手菜

门头沟这个曾安置千余受困旅客的深山小村欢度祈福节

本报讯6月1日一早,门头沟区王平镇安家庄村就热闹起来了,家家户户开火、搭桌,刀勺齐鸣。村中的一个小院里,舞台早已搭好,演员们进行着排练。这是谁家闺女?原来,是安家庄村一年一度的祈福节,全村300来口子要一起热闹热闹。

去年的特大洪水,让不少人知道了落坡岭。其实,安家庄也有着类似的故事。这里毗邻永定河、京拉线、风沙铁路,因洪灾受困的2180次列车上千余名旅客和乘务人员就被临时安置在安家庄村。300多人的山村如何安置呢?答案显而易见,能用的地方都用起来,能调度的资源全都优先供应旅客。在村党支部书记李素芳的带领下,

每家每户都领了任务,李德昌,郑秀云老两口家的小院里就安置了42个人。

“老爷们打地铺,妇女、孩子、老人尽量安排床。”回忆起当时的场景,老两口感慨不已。当时,年过七旬的郑秀云架起大锅,煮面片、熬野菜,把能做的都用上了。

“来我家的人,都先喝一碗面片汤,暖和暖和。”回想当时的场景,郑秀云没有停下手里的家什,泡菜和酸辣黄瓜条不一会儿就做好了。这是全家为这次祈福节的百桌宴贡献的拿手菜。

“心里高兴呀,现在道路修好了,房屋整修了,村里的一切都基本恢复到受灾前,我们就是要借着这个机会热闹热

闹,祈福祝愿。”李德昌说。

这不,就在祈福节前一天,一位曾在老家住过的旅客来京办事,还专程来看望老两口。拉着彼此的手,宛如亲人重聚。

舞台上,早已锣鼓响起,节目一个接着一个。村民们家门口的桌子上也摆上了流水席。随着村头茶棚旁一声锣响,大伙连喊“开席喽!”李素芳和村民们一起,分享特大号蛋糕。注目观看,蛋糕上写着:“感恩、听党话、跟党走,祈福美好生活。”

领一个餐盒,拿一双筷子,就可以在家家户户门口大快朵颐。没吃饱?不要紧,郑秀云抄起大勺,给一位乡亲添满,全村老少都沉浸在欢乐之中。

忙活一上午,李素芳接过一块蛋糕,吃了一大口。其实,平时的李素芳不太喜欢吃甜食。可今天,她却像个孩子一样,抿着嘴,“甜呀,这香甜是打心里的。”

如她所说,步入正轨的安家庄正加快脚步,向着“诗画乡村”的目标迈进。李素芳透露,目前,全村乡村公路、挡土墙工程都已完工,集体产业清凉景区也正在恢复建设中,预计明年将重新对外开放。

不仅如此,演节目的小院,未来也将改造成为纪念馆对外开放,里面承载的,恰是安家庄在特大洪灾中的感人点滴。

来源:北京日报客户端